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1. UVOD  

1.1. Namen in cilj Analize obstoječih možnosti za vzpostavitev mreže »žive« dediščine 

podeželja  

1.2. Opredelitev problema  
 

Kulturna dediščina pomembno zaznamuje vsakdanji življenjski utrip in vpliva na razvoj območja vseh 

vključenih lokalnih akcijskih skupin. Bogato kulturno-zgodovinsko izročilo predstavlja pomemben 

razvojni potencial vseh vključenih območij. Način ohranjanja in razvoja kulturne dediščine kot 

razvojnega potenciala je odvisen od številnih dejavnikov, vključno s sistemom urejanja tega področja 

na zakonadajni ravni in odnosom do tega področja na ravni vsakega posameznika, ki pride v stik s 

kulturno dediščino. To široko polje terja temeljito analizo. Ukrepov za ohranjanje in razvoj kulturne 

dediščine ne moremo načrtovati brez natančnega poznavanja problematike. Zbiranje podatkov, 

razvrščanje, urejanje in umeščanje v sodobne medije (digitalizacija) je izziv skupnega projekta in izziv 

našega časa. Projekt ŽIVA DEDIŠČINA je odlična priložnost da preverimo, kakšni so naši skupni 

razvojni potenciali, temelječi na bogati in raznoliki kulturni dediščini in na kakšen način lahko 

neizkoriščene razvojne potenciale udejanimo.  

 

2. PREDSTAVITEV OBMOČJA PARTNERSKIH Lokalnih akcijskih skupin  

2.1. LAS Goričko 2020  

2.2. LAS Prlekija  

2.3. LAS Pri dobrih ljudeh 2020  

2.4. LAG Schilcherland  
Vsak projektni partner predstavi območje svojega LAS, pri čemer v opis vključi splošne geografske 

značilnosti območja, strukturne danosti območja in gospodarski položaj.  

Celotno območje LAS Prlekija leži v razvojni regiji Pomurje, ki je sicer po večini kazalnikov najmanj 

razvita regija v državi. Območje LAS Prlekija šteje 38.113 prebivalcev in se razprostira na 388,7 km² 

površine. 

Območje LAS Prlekija je geografsko in politično zaokrožena celota, v kateri že daljše časovno obdobje 

potekajo številne povezovalne aktivnosti. Med novejše povezave sodi Območno razvojno partnerstvo 

Prlekija, ki je v letu 2013 potrdilo Območni razvojni program za obdobje 2014 – 2020. V zadnjih letih 

se na območju LAS Prlekija izvaja izgradnja celovitega vodovodnega sistema, sofinanciranega iz 

kohezijskih sredstev EU. V prejšnjem programskem obdobju je LAS Prlekija povezovala nekoliko širše 

območje, ki je obsegalo poleg sedanjih osem tudi tri občine iz sosednje razvojne regije Podravje. 

Slednje so se odločile v aktualnem programskem obdobju ustanoviti lastno LAS, kar ponuja možnosti 

za tvorno sodelovanje, zlasti na področju turizma. 

LAS Prlekija leži v severovzhodnem delu Slovenije, na desnem bregu reke Mure. Na Murinih 

naplavinah na Apaškem in na Murskem polju se nahajajo najrodovitnejša tla v državi, zasejana v 

glavnem s poljščinami, med katerimi prevladujeta koruza in pšenica. Obmurski ravninski del se proti 

vzhodu in jugovzhodu zlagoma dviguje v gričevnat svet Slovenskih Goric, ki podobno kot Mura, 

povezuje Slovenijo s sosednjima Avstrijo na severozahodu in Hrvaško na jugovzhodu območja LAS. Za 

gričevnat svet so značilni izjemni vinogradi, katere povezujejo tri vinsko turistične ceste. 



Območje LAS Prlekija je relativno dobro povezano s prometno infrastrukturo, ki jo zaznamujeta glavni 

prečni osi avtoceste in železnice. Vodovodno in kanalizacijsko omrežje se pospešeno dograjuje, velik 

del območja je pokrit s širokopasovnim informacijskim omrežjem. Zdravstvena in socialna 

infrastruktura sta primerno razpršeni po območju, podobno velja za ostalo institucionalno podporno 

okolje. Gospodarstvo zaostaja za državnim povprečjem, temu primerni so tudi demografski tokovi. 

Prlekija že daljše časovno obdobje beleži konstantno padanje števila prebivalcev, kar je zelo 

zaskrbljujoč trend. Starostna struktura prebivalcev je manj ugodna od državnega povprečja. 

Brezposelnost je v primerjavi z drugimi deli države višja in življenjski standard temu primerno nižji. Ti 

strukturni problemi so prisotni v razvojni regiji Pomurje (katere del je celotno območje LAS Prlekija) 

že daljše časovno obdobje. Regija Pomurje in z njo območje Prlekije se po razvitosti umešča na 

državno dno, zato je bil sprejet posebni Zakon o razvojni podpori Pomurski regiji. Zaradi resnosti  

problemov, ki jih poskuša omiliti ta zakon, je potrebno obravnavati območje LAS Prlekija 

enakovredno z ostalimi problemskimi območji v državi. 

Tradicionalna reja konj daje Prlekiji širšo prepoznavnost v slovenskem in srednjeevropskem prostoru. 

Konjereja, ki je v Prlekiji prisotna že od terezijanskih časov, zavzema še danes posebno mesto v 

življenju Prlekov. Najstarejša slovenska konjeniška organizacija je že pred več kot 130 leti organizirala 

dirke v takratni Avstro – Ogrski monarhiji po vzoru Dunajskega dvora. Vse od takrat poteka v Prlekiji 

načrtna reja izbrane pasme Ljutomerski (murskopoljski) kasač. Mursko polje je edinstveno območje 

kasaške reje, v katerem imajo pobudo kmečki konjerejci. Danes obstaja večje število zasebnih rejcev 

kasaških konjev.    

V nižinski kmetijski pokrajini ob Muri, ki velja za eno najrodovitnejših področij v državi, sta 

najpogostejši kulturi pšenica in koruza. V živinoreji prevladujeta svinjereja in govedoreja. V hribovitih 

predelih območja LAS Prlekija prevladujejo trajni nasadi vinogradov in nekoliko manj sadovnjaki. V 

vseh primerih gre za pomembne kmetijske panoge, ki nudijo dobre priložnosti za dodatno 

zaposlovanje. 

Vroča termalna in osvežujoča mineralna voda, ki sta naravni dar tega območja sta ena izmed glavnih 

potencialov za razvoj zdraviliškega turizma, ki omogoča dvig kvalitete življenja tukajšnjega 

prebivalstva. V Prlekiji so se razvila tri kopališča s termalno vodo. Radenci imajo največjo tradicijo in 

predstavljajo danes glavni steber množičnega turizma, edini pa se ponašajo s kvalitetnim zdraviliškim 

turizmom. Tudi Terme Banovci imajo dolgoletno tradicijo in beležijo najvišji odstotek zasedenosti 

kapacitet med termami v širšem prostoru severovzhodne Slovenije. Ob Radencih in Banovcih, ki sta 

del velike družbe Sava Turizem,  so se pričele hitro razvijati tudi Bioterme Mala Nedelja. 

Pomanjkljivost vseh treh prleških term je premajhna vpetost podeželja v turistično ponudbo. 

Strategija lokalnega razvoja ponuja nosilcem razvoja termalnega turizma in okoliškim potencialnim 

turističnim ponudnikom možnosti za tesnejše povezovanje. 

Prlekija se ponaša tudi z bogato kulinarično tradicijo domačih prleških jedi kar je ena največjih 

privlačnosti pokrajine. Pester jedilnik kmečke kuhinje so razvila gostišča v hišne specialitete 

(kvasenica, meso iz tünke, prleška gibanica, povitice, koline, ajdovi krapci, mlinci, pogačice, kisla juha 

idr.) 

Obmurska ravnica se zlagoma vzpenja v hribovit, razgiban, vinoroden del Prlekije, kjer se je razvila 

pridelava najkvalitetnejših vin in umetnost kletarjenja, ki je ena najpomembnejših kmetijskih in 

gospodarskih panog v Prlekiji. Prleška vina, poznana v širšem izboru kot Štajerska vina, imajo več 

stoletno tradicijo. Zadnja desetletja niso bila naklonjena štajerskim vinom, ki so izgubila tržno 

prednost iz preteklosti predvsem zaradi slabe razvojne politike velikih kleti. Ob hiranju slednjih je 

ogrožen velik del prebivalcev, katerim je predstavljalo vinogradništvo in vinarstvo pomemben vir 



dohodka. V zadnjih letih se krepi osrednje vinogradniško podjetje P&F Jeruzalem, ki je kupilo 

Ormoško in Ljutomersko klet in ju združilo v največje specializirano podjetje za vinogradništvo in 

vinarstvo v Sloveniji. Razvojna naravnanost podjetja, podprta z velikimi investicijami in prodor na tuje 

trge obetata Prlekiji dolgoročni napredek vinogradniške panoge. Hkrati pomeni velika koncentracija 

na eni in opuščanje vinogradništva na strani malih vinogradnikov, določeno mero tveganja in večje 

ranljivosti v primeru težav v panogi. 

Jeruzalemske gorice so od leta 1992 zavarovan krajinski park v obsegu 1.370 ha, v katerem najdemo 

še redke stare lesene hiše in vinske kleti z rešetkastimi vrati in lesenimi stiskalnicami grozdja -  

prešami. Prav velike lesene stiskalnice so skupaj s »klüčajami« etnološka posebnost Prlekije. Od tu 

bržkone izvira tudi klopotec, priprava za odganjanje ptic iz zrelih vinogradov, kakršno najdemo le na 

Štajerskem. 

Močno prisotna vaška pripadnost se izkazuje skozi šaljive in krajevno značilne vaške grbe kot 

etnološka in enkratna značilnost tega prostora v slovenski etnološki zakladnici. 

Zgodovina dediščine je na tem območju  neprecenljive vrednosti. Ob vznožju Kapelskih goric in v 

bližnjem okolišu so najdišča arheoloških gomil, kar priča, da je te kraje naseljeval človek že v daljni 

preteklosti. Velik del kulturne dediščine hranijo Muzeji v Ljutomeru, Radencih in v Gornji Radgoni.  

Med kulturno dediščino Prlekije se umeščajo tudi dela velikih mož slovenske zgodovine, ki izhajajo iz 

Prlekije: dr. Franca Miklošiča, Stanka Vraza, Karla Grossmanna, Slavka Osterca, Antona Krempla, 

Edvarda Kocbeka, dr. Antona Trstenjaka, dr. Petra Dajnka, Mateja Slekovca, dr. Franca Simoniča, dr. 

Janka Šlebingerja, dr. Radoslava Razlaga, dr. Frana Kovačiča, bratov Kreft in drugih. Tudi Janez Puch je 

bil zaveden Prlek in velik ljubitelj kasaških dirk, a njegova velika zapuščina je danes del neke druge 

kulture. Z velikani zgodovine so povezani tudi nekateri zgodovinski dogodki, ki so se odvili na 

območju LAS Prlekija. Med temi izstopa 1. Slovenski tabor, ki so ga aktivisti pripravili leta 1868 v 

Ljutomeru.  

Tehnična dediščina obsega Babičev mlin v Veržeju na Muri, mlin na veter na Stari gori, zasebni 

kovaški muzej v Razkrižju, Slomškov mlin, zasebni čebelarski muzej na Krapju, Lencov mlin, Fekonjevo 

kovačijo v Negovi, Dajnkovo domačijo v Gornji Radgoni in nov Center domačih in umetnih obrti 

Veržej. Med tehnično dediščino lahko uvrstimo tudi številna starodobna vozila članov društva za 

ohranjanje tehnične kulture Janez Puch. 

Med zgodovinsko dediščino izstopa  stalna razstava Taborsko gibanje na Slovenskem, ki je potrebna 

prenove. Svoj domicil je našla v  ljutomerskem muzeju, saj je bil prav v tem mestu davnega leta 1868 

sklican 1. slovenski tabor. Bogata zbirka v etnološkem muzeju v Stari Gori hrani spomin na življenje 

naših prednikov v preteklih nekaj stoletjih. Obetavno področje ohranjanja zgodovinske dediščine na 

prostem se odpira z iniciativo obnovljene prazgodovinske naselbine Šafarsko v Občini Razkrižje. 

 



3. OHRANITEV KULTURNE DEDIŠČINE NA PODEŽELJU  

3.1. Pregled kulturne dediščine območja LAS Goričko 2020  

3.2. Pregled kulturne dediščine območja LAS Prlekija  

3.3. Pregled kulturne dediščine območja LAS Pri dobrih ljudeh 2020  

3.4. Pregled kulturne dediščine območja LAG Schilcherland  
Projektni partnerji naredijo pregled kulturne dediščine na območju svojega LAS, pri čemer se usmerijo na manjše muzeje, etnološke zbirke, 

domačije, rojstne hiše, galerije, mline, spominske sobe, s poudarkom na lokalni zgodovini. Območja in objekti kulturne dediščine so vpisani v 

Register nepremične kulturne dediščine, ki vam je lahko v pomoč.  

 Manjši muzeji in etnološke zbirke 

o Občina Apače: Sakralno-etnološki muzej v poslovilnem objektu v Apačah (vir: Občina Apače); 

o Občina Gornja Radgona: Muzeju Špital v Gornji Radgoni - zbirka Radgonski mostovi, Domačija 

Petra Dajnka v Črešnjevcih - ohranjena in obnovljen tipična panonska hiša z razstavo 

etnološke zbirke starega orodja (vir: Zavod Kultprotur),  

o Občina Križevci: spominska soba dr. Matije Slaviča v Anini kapelici v Križevcih, 

o Občina Ljutomer: Splošni muzej Ljutomer - zbirka taborskega gibanje na Slovenskem, Muzej 

ljutomerski kasač - zbirka konjereje in kasaštva v Ljutomeru, Puhov muzej Ljutomer - zbirka 

Janeza Puha s področja cestnih vozil, pisalnih strojev, Vinogradniški in kmečki muzej Pristava - 

kmečko-vinogradniška zbirka družine Pavličič, Lončarski muzej Žuman v Ljutomeru, zbirka 

kmetijske mehanizacije v Radoslavcih (vir: Občina Ljutomer); 

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici: Etnološka zbirka kmečkega in obrtniškega orodja na Stari Gori, 

Tehnično-etnološki muzej društva Oldtimer v Bolehnečicih – zbirka starodobnih vozil 

traktorjev, motorjev, mopedov, koles ter kmečkega orodja (vir: Občina Sveti Jurij ob Ščavnici); 

o Občina Veržej: Ekomuzej v Rokodelskem centru DUO v Veržeju, Spominska soba Slavka 

Osterca v Veržeju (vir: TIC Veržej); 

o Občina Radenci: Marijin dom – muzej Radenske, 

o Občina Razkrižje: kovaški muzej in kolarska zbirka na Razkrižju (vir: Občina Razkrižje); 

 

 Domačije: skupaj 95 (vir: Register kulturne dediščine RS) 

o Občina Apače (4),  

o Občina Gornja Radgona (11),  

o Občina Križevci (13), 

o Občina Ljutomer (20),  

o Občina Radenci (15),  

o Občina Razkrižje (0),  

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici (24),  

o Občina Veržej (8) 

 

 Rojstne hiše / domovi pomembnih osebnosti: skupaj 11 (vir: Register kulturne dediščine RS) 

o Občina Apače (0),  

o Občina Gornja Radgona (2): rojstna hiša Petra Dajnka v Črešnjevcih,  

o Občina Križevci (0),  

o Občina Ljutomer (7): rojstna hiša Frana Miklošiča (Radomerščak),  

o Občina Radenci (1),  

o Občina Razkrižje (0),  

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici (6),  

o Občina Veržej (1). 



 

 Galerije: 

o Dom kulture Ljutomer / Galerija Ante Trstenjaka Ljutomer, 

o Fotografske razstave na Gradu Negova (od leta 2015 je grad eno od šestih svetovnih prizorišč 

FIAP za razstave umetniške fotografije; 

 

 Milini: skupaj 6 (vir: Register kulturne dediščine RS) 

o Občina Apače (1) 

o Občina Gornja Radgona (2), 

o Občina Križevci (0), 

o Občina Ljutomer (0), 

o Občina Radenci (0), 

o Občina Razkrižje (1): potočni mlin na Gibini, 

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici (1): mlin na veter na Stari Gori, 

o Občina Veržej (1): Babičev mlin na Muri v Veržeju; 

 

 Spominske sobe: skupaj 5 

o Občina Apače (0),  

o Občina Gornja Radgona (1): Trstenjakov dom v Gornji Radgoni - razstava del dr. Antona 

Trstenjaka (vir: spletna stran Zavod Kultprotur), 

o Občina Križevci (1): spominska soba dr. Matije Slaviča v Križevcih (vir: LAS Prlekija) 

o Občina Ljutomer (0) 

o Občina Radenci (0) 

o Občina Razkrižje (0) 

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici (1): spominska soba dr. Antona Korošca (vir: Občina Sveti Jurij ob 

Ščavnici) 

o Občina Veržej (2): spominski sobi Slavka Osterca in dr. Frana Kovačiča v Veržeju (vir: TIC 

Veržej) 

 

 Sakralni objekti: (vir: Register kulturne dediščine RS) 

o Občina Apače (1): Cerkev Marijinega vnebovzetja v Apačah (župnijska cerkev) 

o Občina Gornja Radgona (2): Cerkev sv. Petra v Gornji Radgoni (župnijska cerkev), Cerkev 

Marijinega rojstva v Negovi (župnijska cerkev); 

o Občina Križevci (1): Cerkev sv. Križa v Križevcih pri Ljutomeru (župnijska cerkev); 

o Občina Ljutomer (4): Cerkev sv. Janeza Krstnika v Ljutomeru (župnijska cerkev), Cerkev 

žalostne matere božje na Jeruzalemu, Cerkev sv. Roka in Sebastijana v Cezanjevcih (župnijska 

cerkev), Mala Nedelja - Cerkev sv. Trojice (župnijska cerkev); 

o Občina Radenci (1): Cerkev sv. Marije Magdalene na Kapelskem Vrhu (župnijska cerkev); 

o Občina Razkrižje (1): Cerkev sv. Janeza Nepomuka na Razkrižju (župnijska cerkev); 

o Občina Sv. Jurij ob Ščavnici (1): Cerkev sv. Jurija v Svetem Juriju ob Ščavnici (župnijska cerkev); 

o Občina Veržej (1): Cerkev sv. Mihaela v Veržeju (župnijska cerkev); 

 Brodi: 

o Tinekov brod na Muri 

 

 Lončarstvo: 

o Lončarstvo Žuman v Ljutomeru; 

o Center domače in umetnostne obrti (DUO) v Veržeju; 



 

4. KULTURNA DEDIŠČINA KOT DEJAVNIK RAZVOJA KRAJA IN NJEGOVE 

PROMOCIJE  
Vsak projektni partner za svoje območje presodi na kakšen način je dediščina pripomogla k razvoju 

območja ter posledično k njegovi promociji.  

LAS Prlekija se ponaša z bogato zbirko snovne in nesnovne kulturne dediščine. Obe vrsti kulturno-

zgodovinske dediščine izhajata iz skoraj tisoč letne kontinuirane prisotnosti slovanske kulture v tem 

prostoru, v katero se je v največji meri vpletal germanski vpliv. V najširšem pomenu kulture naroda je 

ta prostor verjetno najbolj zaznamoval krščanski etos z izključno katoliško prisotnostjo. Prav v tem se 

kulturna dediščina območja LAS Prlekija najbolj razlikuje od sosednjih območij v Prekmurju, kjer je bil 

vpliv večplasten; poleg germanskega tudi madžarski in ob katoliški dominantnosti krščanskega etosa 

tudi protestantski vpliv in v manjši meri židovski. Ob tem širokem pogledu na kulturo in kulturno 

dediščino je potrebno poudariti tudi drugo stran vpliva na pojavne oblike kulture, to je vpliv 

ekonomije na vsakdanje življenje. Prav iz tega področja je v zgodovini nastala vrsta prav posebnih 

dejavnosti in tehnik. Nekatere so v primežu posodabljanja gospodarstva izginile (npr. kolarstvo), 

druge so se ohranile v okrnjenem obsegu (npr. lončarstvo, mlinarstvo) in nekatere imajo še danes 

pomembno vlogo v kulturni dediščini tega območja (npr. gastronomija na področju nesnovne 

dediščine in sakralni objekti na področju snovne dediščine). 

Kulturna dediščina območja LAS Prlekija je izredno bogata. Preplet snovne in nesnovne kulturne 

dediščine ima tudi danes, v dobi globalistične pop-kulture velik vpliv na oblikovanje identitete 

tukajšnjih prebivalcev. Med ključnimi dejavniki identitete so zagotovo narečni jezik (prleški in 

slovenjegoriški), ob njem pa zlasti ljudsko kulturno ustvarjanje (folklora, petje, ples), gatronomija in 

pojavne oblike kulturne dediščine, s katero so se tukajšnji prebivalci preživljali (obrti, tradicionalno 

kmetovanje). Dejavnik identitete so zagotovo tudi pogosti sakralni objekti, katerih nastanek lahko 

sledimo v zgodovino skorajda celo tisočletje. Nastanek prvih mestnih trgov sovpada s pojavom prvih 

cerkva na tem območju in ga lahko umestimo med 12. in 13. stoletje. Tak bogat splet kulturne 

dediščine je imel in ima še danes velik vpliv na ohranjanje vitalnega podeželja (v terminu podeželje 

imamo v mislih ves prostor vzhodno od Maribora, vključno z manjšimi mesti, kot sta na našem 

območju Ljutomer in Gornja Radgona) zaradi muliplikacijskih učinkov. Območje LAS Prlekija je 

vitalno, vasi so naseljene in dobivajo iz leta v leto višji življenjski standard z dograjevanjem lokalne 

infrastrukture. V razvojnem smislu je območje sicer v primerjavi z razvitejšimi deli Slovenije zaostalo. 

To zagotovo ne velja v primeru, ko primerjamo kvaliteto življenja. Prebivalci LAS Prlekija so v 

vsakodnevnem stiku s kulturno dediščino, dasiravno se tega morda ne zavedajo na vsakem koraku. 

Eden od laičnih kriterijev za presojo vpliva kulturne dediščine na vsakdanje življenje in na razvoj 

območja je ponos. Tukajšnji ljudje s ponosom rečejo, da so Prleki ali da so Radgončani ali 

Ljutomerčani, ali Verženci itn. To pomeni, da v spletu identitete, katera se napaja v veliki meri iz 

kulturne dediščine, nosi prav ta visok vrednostni pomen. Prebivalci območja LAS Prlekija so ponosni 

na vse pojavne oblike kulturne dediščine, ki jih navajamo v tej analizi. Povsem razumljivo je, da se 

vseh ne zavedajo, marsikaterega dela lastne kulturne dediščine pa celo ne poznajo. Prav zato je še 

kako pomembno, da je področje ohranjanja kulturne dediščine normativno urejeno in vzpostavljen 

sistem spremljanja in nadzora. Goreč primer postopnega izgubljanja kulturne dediščine na tem 

področju so spremembe kulturne krajine. Hitro se spreminja podoba vasi, v katerih je vse pogostejše 

arhitekturno neskladje in zmeraj težavno prostorsko umeščanje sodobnejših funkcij urbane kulture. 

Prav tako vpijoč je primer izginjanja enkratne in posebne terasaste strukture vinogradov v Srednjih in 

Južnih Slovenskih goricah. Oba primera ogrožanja kulturne dediščine zaradi sodobnejših, 



funkcionalnejših načinov uporabe prostora imata dolgoročni vpliv na razvoj območja. Zato je na teh 

in številnih drugi področjih še kako pomembno skrbeti za kvalitetno spremljanje, nadzor in 

spodbujanje ter usmerjanje rabe kulturne dediščine.  

Iz vidika ohranjanja kulturne dediščine ima poleg zavedanja o njej (ponos, poznavanje) in 

normativnega urejanja (zakonodaja, spremljanje in nadzor), velik pomen tudi zagotavljanje virov za 

razvijanje kulturne dediščine kot gospodarske, kulturne in socialne dejavnosti. Osredotočenost 

proračunov na kapitalsko pogojene ekonomske dejavnosti (trgovina, industrija) in na velik 

infrastrukturni deficit območja (lokalna infrastruktura v najširšem pomenu besede), ne puščata veliko 

možnosti razvoju, ki bi temeljil na kulturni dediščini. V razvojnem smislu pojmujemo zato kulturno 

dediščino kot nujen, vendar obrobni sestavni del razvoja območja.  

Ohranjanje kulturne dediščine v zadnjih desetletjih postaja vse pomembnejše v programih, ki jih 

sofinancira Evropska Unija. Med temi je eden pomembnejših zagotovo program LEADER-CLLD. Ne gre 

prezreti dejstva, da ima kulturna dediščine interdisciplinarni značaj in pomen. Zato bi bilo primerno, 

da postane razvoj temelječ na resursih kulturne dediščine financiran iz več različnih resornih 

proračunov (kultura, šolstvo, gospodarstvo ipd.), ne zgolj iz strani programa razvoja podeželja. 

Prepoznavnost območja LAS Prlekija skozi pojavne oblike kulturne dediščine je najizrazitejša na 

področju turistične promocije. Prepoznavnost v mednarodnem in nacionalnem pomenu ima 

zagotovo dediščina zdraviliške dejavnosti in dejavnosti polnjenja mineralne vode (Radenci). Poleg 

tega je v mednarodnem in nacionalnem pomenu prepoznavna tudi kulturna dediščina v povezavi z 

raznolikostjo kulturne krajine, konjeništva, vinogradništva in domačih obrti. Na vseh omenjenih 

področjih smo uspeli ohraniti najstarejša orodja, predmete, zapise, fotografije in druge pričevalce 

razvoja kulturne dediščine skozi čas. Analiza povzema le najbolj izrazite dele tega širokega nabora 

ohranjene kulturne dediščine. 

  



 

5. VKLJUČENOST KULTURNE DEDIŠČINE V TURISTIČNO PONUDBO  

5.1.Pomen kulturne dediščine v turistični ponudbi  
Kulturna dediščina in njena interpretacija igrata v turistični ponudbi veliko vlogo. V tem poglavju vsak 

projektni partner za svoje območje naredi pregled turistične ponudbe, ki vključuje predstavitev 

muzejskih zbirk in kulturne dediščine na podeželju ter ugotovi pomanjkljivosti na področju turistične 

ponudbe, ki vključuje elemente kulturne dediščine podeželja.  

Kulturni turizem je ena izmed panog prihodnosti tako v Sloveniji kot v svetu. Vsak projektni partner bo 

na območju svojega LAS naredil pregled trenutnih zmogljivosti in potreb razvoja novih turističnih 

ponudb na področju podeželja.  

 Občina Apače: Meinlov grad v Črncih (vir: Občina Apače),  

 Občina Gornja Radgona: Muzej špital, domačija Petra Dajnka, hiša dr. Franca Simoniča in dr. 

Janka Šlebingerja (ni v registru), Trstenjakov dom, Grad Negova (nima muzejske zbirke, samo 

razstava fotografij), Program Negova (predstavitev srednjeveškega sramotilnega stebra, 

akademika dr. Antona Trstenjaka in Ivana Krambergerja ob spominskih obeležjih v kraju,  

Nadaljevanje poti do Ivanjševskega vrelca, predstavitev in pokušina naravne mineralne vode), 

Vinska klet Kolarič v Policah (ogled kleti z degustacijo), muzej starega kmečkega orodja v 

Meleh (vir: Zavod Kultprotur); 

 Občina Križevci: spominska soba dr. Matije Slaviča (v registru samo Anina kapelica); 

 Občina Ljutomer: Muzej Ljutomerski kasač (muzejska zbirka o kasaštvu), Puhov muzej 

Ljutomer (muzejska zbirka Janeza Puha s področja cestnih vozil, pisalnih strojev), Splošna 

muzejska zbirka Ljutomer (muzejska zbirka taborskega gibanje na Slovenskem), Vinogradniški 

in kmečki muzej Pristava (kmečko-vinogradniška zbirka družine Pavličič); (vir: Občina 

Ljutomer); 

 Občina Veržej: Babičev mlin na Muri (edini plavajoči mlin na reki Muri, edinstven tehnični 

spomenik neprecenljive etnografske vrednosti), Ekomuzej v Centru domače in umetnostne 

obrti – DUO (zbirke različnih rokodelskih obrti), Čebelarski muzej – čebelarstvo Tigeli 

(čebelnjak iz 19. stoletja, zbirka starih čebelarskih pripomočkov); (vir: TIC Veržej); 

 Občina Sv. Jurij ob Ščavnici: mlin na veter na Stari Gori, etnološka zbirka kmečkega in 

obrtniškega orodja na Stari Gori, Tehnični - etnološki muzej društva Oldtimer v Bolehnečicih, 

Spominska soba dr. Antona Korošca v Biserjanah (vir: Občina Sv. Jurij ob Ščavnici); 

 Občina Razkrižje: prazgodovinska naselbina Gradišče na Šafarskem (rekonstrukcija 

prazgodovinske vasi s prikazom življenja izpred 5500 let), Kovaški muzej s prikazom kovaške 

obrti in kolarske zbirke na Razkrižju, potočni mlin na Gibini, razstava kulturne dediščine 

»šoštarskega« in »dimnikarskega« orodja na Šafarskem (vir: Občina Razkrižje) 

 

5.2.Vključenost nesnovne kulturne dediščine v turizem  
V turizmu oziroma v turistični ponudbi so lahko zelo močno prisotne tudi posamezne zvrsti in podzvrsti 

nesnovne kulturne dediščine, pri čemer so v turizem največkrat vključene uprizoritve, predstavitve, 

šege, navade oziroma ritualne prakse. Vsak projektni partner za svoje območje naredi pregled 

kulturno-turističnih prireditev, ki ohranjajo identiteto in izhajajo iz dediščine.  

 Občina Apače: martinovanje, postavitev klopotca; (vir: Občina Apače) 



 Občina Gornja Radgona: martinovanje, pustovanje – fašenk v Gornji Radgoni, tradicionalni 

krajevni Petrov sejem v Gornji Radgoni, tradicionalni krajevni Leopoldov sejem v Gornji 

Radgoni (vir: Občina Gornja Radgona); 

 Občina Križevci: tradicionalno ocenjevanje Prleške gibanice s kulinaričnim pohodom, 

martinovanje (vir: Občina Križevci); 

 Občina Ljutomer:, martinovanje, kasaške dirke, Grossmannov festival fantastičnega filma in 

vina, Prleški sejem, postavitev klopotca na Jeruzalemu, postavitev majskega drevesa, 

pustovanje – fašenk v Lotmerki (vir: občina Ljutomer); 

 Občina Radenci: martinovanje, praznik traminca in postavitev klopotca na Kapeli (vir: TD 

Radenci); 

 Občina Razkrižje: predstava Božična noč pri Ivanovem izviru (vir: Občina Razkrižje); 

 Občina Sv. Jurij ob Ščavnici: tradicionalna žetev zlatega klasa na Stari Gori, postavitev 

majskega drevesa, kučenje jabolk, martinovanje (vir: Občina Sveti Jurij ob Ščavnici);  

 Občina Veržej: postavitev majskega drevesa, Miholov sejem (promocija rokodelske 

dejavnosti in lokalne kulinarike); 

  



 

6. VLOGA RAZVOJNIH INŠTITUCIJ PRI OHRANJANJU KULTURNE 

DEDIŠČINE  
Vsak projektni partner za svoje območje LAS naredi pregled razvojnih inštitucij, ki se ukvarjajo z 

ohranjanjem naravne in kulturne dediščine ter opredeli njihovo vlogo na področju ohranjanja 

dediščine.  

Na območju LAS Prlekija se ukvarja z ohranjanjem naravne in kulturne dediščine malo institucij. Obe 

mesti Gornja Radgona in Ljutomer imata organizirano muzejsko dejavnost v okviru javnih služb in 

ustanov. Splošna knjižnica Ljutomer z oddelkom Muzeja skrbi za več zbirk, od taborskega gibanja, do 

Grossmanovega filmskega ustvarjanja in deloma zadružništva. Zavod za kulturo, turizem in promocijo 

Kultprotur v Gornji Radgoni skrbi za bogato kulturno dediščino in dejavnosti na dveh lokacijah, v 

Gradu Negova in v Muzeju Špital v mestu Gornja Radgona. Ob teh institucijah so vse ostale zbirke in 

ohranjene prvine kulturne dediščine prepuščene samoorganizirani civilni pobudi, v nekaterih 

primerih podjetjem, prevladujejo pa številni posamezniki, ki se zavedajo vrednosti elementov 

kulturne dediščine. Med t.i. ne-proračunskimi institucijami, ki skrbijo za zbirke kulturne dediščine je 

zagotovo potrebno izpostaviti Kasaški klub Ljutomer, ki skrbi za Muzej kasaštva (Hipodrom v  

Ljutomeru), Turistično društvo Sveti Jurij ob Ščavnici, ki skrbi za bogato etnografsko zbirko v zgradbi 

nekdanje osnovne šole na Stari gori, Radensko d.d., ki ima v lasti zbirko predmetov in dokumentacije 

s foto-arhivom polnilništva in termalno zdraviliške dediščine.  Vse omenjene institucije imajo stabilno 

institucionalno zaledje z dolgoletno tradicijo in zagotovljene vire financiranja za nadaljnji obstoj. Ob 

tem je potrebno poudariti, da je zagotovljen le obstoj, ne pa tudi tako močno potreben in zaželen 

razvoj teh institucij, ki imajo iz več vidikov velik razvojni potencial. S primernimi finančnimi viri bi 

lahko vse navedene institucije dobile pomembnejšo razvojno vlogo in ob ohranjanju kulturne 

dediščine ponudile tudi možnosti dodatnega zaposlovanja in širjenja dejavnosti. 

  



 

7. VLOGA LOKALNIH SKUPNOSTI PRI OHRANJANJU DEDIŠČINE  
Vsak projektni partner za svoje območje naredi pregled možnosti in nalog lokalnih skupnosti pri 

ohranjanju in varovanju kulturne dediščine.  

Na območju LAS Prlekija izpostavljamo izjemno vlogo občin na področju ohranjanja in varovanja 

kulturne dediščine. Normativno urejanje dejavnosti ohranjanja kulturne dediščine je urejeno v 

nacionalnih okvirih in le deloma sega na lokalno raven v smislu nadzora. To vlogo v tem prostoru 

opravlja Zavod za kulturno dediščino, katerega najbližja izpostava oz. sedež je v Mariboru, torej izven 

območja LAS Prlekija. Občine (v primeru LAS Prlekija gre za osem občin) deloma nadzorujejo to 

področje preko OPN (občinskih prostorskih načrtov) in izdajanja soglasij za posege v prostor in v 

gradbene posege. Deloma bdijo občine tudi nad krajinsko podobo (terasasti vinogradi), pri čemer 

nimajo dovolj kadra za intenzivnejši nadzor. Kadrovski in finančni proračunski deficit na področju 

občinskih proračunov je sicer najbolj problematičen del skrbi za kulturno dediščino. Višji deleži 

občinskih proračunov bi pomembno vplivali na kvalitetnejše ohranjanje kulturne dediščine in zlasti na 

razvoj dejavnosti v povezavi s tem področjem. Naloge občin so ve tem primeru enake po vsej državi, 

ne glede na območje LAS. 

  



 

8. SWOT ANALIZA  

8.1. Ohranjanja kulturne dediščine  
 

 Prednosti Slabosti 
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- Prisotnost muzejev in zbirk. 
- Dobri primeri rokodelskih praks.  
- (slamokrovstvo, lončarstvo). 
- Izkušnje in dobri primeri na področju 
tradicionalnega kmetovanja. 

- Delovanje lokalnih tržnic v nekaterih okoljih. 
- Prisotna ponudba domače kulinarike. 
- Prisotni skupinski pristopi k ponudbi lokalnih 
proizvodov. 

- Izvirna turistična ponudba (povezanost 
inovativnost posameznih društev). 

- Bližina avtoceste.  
- Izkušnje pri črpanju EU sredstev. 
- Obstoječe vinske ceste, odlične vinogradniške 
lege v terasasti kulturni krajini. 

- Delovno aktivno prebivalstvo z dobrimi 
delovnimi navadami. 

- Dobro sodelovanje s sosednjimi državami 
zaradi obmejne lege. 

- Kasaški šport in bogata konjeniška tradicija. 
- Odlični pogoji za razvoj turizma. 

- Pomanjkanje finančnih virov. 
- Prestrogi admin. pogoji za opravljanje dejavnosti. 
- Pomanjkanje prostih delovnih mest, malo 

priložnosti za zaposlovanje. 
- Gospodarska šibkost celotne regije. 
- Nepovezanost in slabo sodel. na različnih ravneh. 
- Slaba promocija in strokovna podpora pri prodaji 

pridelkov, prevladujoč delež prodane hrane v 
velikih količinah po nizkih cenah. 

- Pomanjkljivo koriščenje sodobnih komunikacijskih 
orodij predvsem v turistični promociji. 

- Preskromna ponudba (premalo ponud. na VTC). 
- Slab obisk nekaterih delov območja in zato 

manjše možnosti razvoja turizma. 
- Pomanjkanje znanj iz trženja in neučinkovita 

promocija. 
- Pomanjkanje urejenih tržnic. 

- Nizek delež samooskrbe. 
- Pretirana davčna zahtevnost (npr. žganjekuha). 
- Pomanjkljiva, nestimulativna zakonodaja 

(obdavčitve, pretirani sanitarni pogoji). 
- Premalo lokalnih blagovnih znamk 
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- Številne izkušnje pri izvedbi prireditev na vsem 
območju. 

- Obnovljeni kulturni domovi ter odmevne kulturne 
prireditve 

- Ohranjena in dobro obiskana kulturna 
dediščina, tudi muzeji in gradovi. 

- Ugodni tereni za kolesarjenje. 
- Obstoječe kolesarske in tematske poti. 
- Bogata pevska in folklorna tradicija.  

- Številna aktivna društva, ki ohranjajo tradicijo, 
kulturo, običaje, rokodelstvo. 

- Dobro ohranjeno prleško narečje v vsakdanji 
rabi (pomanjkljivo v pisnih virih). 

- Umikanje javnih storitev v bolj oddaljena urbana 
središča, izven LAS v mestne občine. 

- Pomanjkanje kvalitetnega turističnega vodenja v 
nekaterih delih območja. 

- Pomanjkanje infrastrukture za oddih in rekreacijo 
v naravi. 

- Problemi povezani z izgubljanjem identitete 
(globalizacija, potrošništvo). 

- Neugodna izobrazbena struktura prebivalstva. 
- Majhne občine.  

- Nekateri deli Prlekije so slabo povezani z AC. 
- Prekinjena železniška povezava z Avstrijo. 
- Čedalje slabša samopodoba Prlekov. 
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- Raznolika, v veliki meri neokrnjena narava. 
- Reka Mura kot vsestranski potencial. 
- Tri večja jezera in številne zapuščene 
gramoznice z visoko biodiverziteto. 

- Mineralni vrelci in izviri plina Co2. 

- Neurejena in slabo vzdrževana obstoječa 
infrastruktura.  

- Izključujoči interesi investitorjev (turizem vs. 
Industrija ali naravovarstvo vs. energetika). 

- Mestoma neurejeno in zanemarjeno okolje. 
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- Prijazni ljudje. 
- Rokodelci še živijo med nami. 
- Dobri primeri skrbi za mlade z razvojnimi 
težavami. 

- Dobra pokritost socialnih storitev za ostarele 
(domovi). 

- Pasivnost in nezainteresiranost velikega deleža 
mladih. 

- Neugodni demografski trendi (upadanje in 
staranje prebivalstva). 

- Nizka stopnja inovativnih iniciativ. 

 

  



 

8.2. Trženja kulturne dediščine  
Zunanji dejavniki 

 Nevarnosti Priložnosti 
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- Centralizacija; prenos delovnih mest v večja 
središča (Murska Sobota, Maribor, Ljubljano). 

- Prestroga zakonodaja zavira dopolnilne 
dejavnosti. 

- Nestimulativna klima za ustanavljanje novih 
podjetij in za privabljanje investitorjev. 

- Nepovezanost in slaba odzivnost ponudnikov. 

- Ostra konkurenca. 
- Zamiranje starih obrti, rokodelstva izgubljanje 
nesnovne kulturne dediščine. 

- Velik del zakonodaje ne spodbuja razvoja. 

- Prisotne slabe prakse in nekvalitetna ponudba. 
- Nesmiselno zbijanje cen zaradi lokalne 
konkurence (namesto sodelovanja). 

- Prepočasna rast obrtno poslovnih con. 
- Prepričanje, da se izvajanje malih projektov ne 
izplača. 

- Pridelava in predelava hrane ter samooskrba na 
lokalni ravni. 

- Vzpostavljanje lokalnih tržnic. 
- Animacija zasebnega kapitala. 

- Kolesarske steze, pot ob Muri, ustaviti prehodne 
kolesarje z dodatno zanimivo ponudbo in 
primerno kolesarsko infrastrukturo. 

- Bližino velikih turističnih centrov (term) izkoristiti 
za nove turistične priložnosti. 

- Vinogradništvo (degustacijske kleti in kvalitetna 
vina, kulinarika). 

- Razvoj dopolnilnih dejavnosti, razvoj obrti, in 
rokodelstva. 

- Velik razvojni potencial vinskih cest. 

- Povezovanje s sorodnimi iniciativami v sosednjih 
regijah. 

- Razvoj turističnih kmetij in povečanje  nočitvenih 
kapacitet. 

- Poenoten pristop k promociji občin oz. širšega 
območja ter profesionalizem v turizmu. 

- Združevanje ponudbe za učinkovitejše trženje. 
- Razširitev ponudbe v povezavi konjeništvom in 

povezava s sorodnimi iniciativami v tujini. 
- Neizkoriščene kapacitete novih objektov (primer 

Centra DUO, nočitvenih kapacitet na VTC). 

- Spodbujanje lokalne ekonomije z lokalno valuto. 
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- Trendi zmanjševanja javnih sredstev za kulturo 
in kulturno dediščino 

- Izgubljanje identitete in pripadnosti lokalnemu 
okolju (globalizacija) 

- Neprepoznavnost Prlekije. 
- Izgubljanje lastne identitete, nujne za ohranjanje 
poseljenosti. 

- Nadaljnje slabenje samopodobe Prlekov. 
- Degradiranje in praznjenje vaških in mestnih 
središč. 

- Ponudba butičnih storitev. 
- Obnova zapuščenih, turistično in zgodovinsko 

zanimivih objektov. 
- Čezmejno in regionalno sodelovanje, 

povezovanje različnih kultur. 
- Usklajevanje in povezovanje športnih, kulturnih in 

turističnih prireditev z lokalno ponudbo na 
stojnicah. 

- Ohranitev in obnova kulturne in naravne 
dediščine skozi turistično ponudbo (muzeji, 
klučaje, preše, mestna in vaška jedra, stolpi, 
matičnjak, mlini ipd.) 

- Poenotenje informacijskih tabel in oznak. 

- Popularizacija prleškega dialekta. 
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- Degradacija in izgubljanje kvalitetne 
(tradicionalne) kulturne krajine (npr. terase) 

- Mura kot vsestranska priložnost. 
- Termalni izviri, izviri mineralne vode in mofete. 

- Sonaravni turizem 
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- Izseljevanje prebivalstva iz podeželja in beg 
možganov. 

- Država ne namenja dovolj pomoči odmaknjenim 
območjem. 

- Preobremenjenost občin z obveznostmi 
(socialni transferji, nezadostna višina glavarine). 

- Negativni učinki globalizacije (izguba delovnih 
mest, potrošništvo, individualizem). 

- Socialno podjetništvo 
- Skrb za ranljive skupine z novimi inovativnimi 

pristopi. 

- Medgeneracijske izmenjave. 
- Sosedska pomoč. 
- Promocija solidarnosti in sodelovanja 

 

  



 

9. SKLEP  
Kulturna dediščina je eden ključnih dejavnikov identitete območja LAS Prlekija. Zgodovinski spomin je 

na tem območju dobro ohranjen, o čemer pričajo številne muzejske zbirke, bogat arhitekturni sklad 

in pestra krajinska podoba, ki bogati izjemno kulturno krajino na območju LAS Prlekija. Z identiteto 

povezujemo ponos, brez tega pa ne moremo govoriti o kvaliteti življenja. Trdimo, da je kvaliteta 

življenja na območju LAS Prlekija na visoki ravni kljub nekaterim slabim kazalnikom primerjav z 

razvitejšim delom države. Kulturna dediščina je na območju LAS Prlekija eden pomembnejših 

dejavnikov življenja in razvoja.  

Razvoj območja zlasti v zadnjih desetletjih v veliki meri temelji na kulturni dediščini. To izhaja iz 

dejstva, da prevzema razvoj turizma vse večjo vlogo v vsakdanjem življenju in vključuje čedalje večji 

delež prebivalcev. Sodobnega turizma brez promoviranja in trženja kulturne dediščine si ne moremo 

predstavljati. To spoznava čedalje več ljudi in institucij, ki se ukvarjajo s tem področjem. Spodbuden 

je velik multiplikacijski učinek turizma na življenje prebivalcev. Vse dokler z masovnimi turističnimi 

tokovi ne ogrozimo posameznih elementov kulturne dediščine, smo priča pozitivnemu vplivu turizma 

na kulturno dediščino in seveda obratno. Kulturna dediščina daje lokalnemu turizmu dodano 

vrednost, ga bogati in poganja. Vzajemnost in vzročna povezanost sta tesni, lahko ju strnemo v 

naslednje: Turizem razvijamo na temeljih bogate kulturne dediščine območja LAS Prlekija. S 

turizmom skrbimo za ohranjanje in razvoj zgodovinskega spomina, ki ga izpričuje kulturna dediščina, 

krepimo identiteto in prepoznavnost Prlekije in Slovenskih goric. Bogata kulturna dediščina je 

izjemen razvojni potencial, katerega lahko na tem območju še okrepimo. Ključna beseda za uspešen 

razvoj, ki temelji na bogati kulturni dediščini je SODELOVANJE.  
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